

习近平向冰岛当选总统托马斯多蒂尔致贺电

新华社北京6月4日电 6月4日,国家主席习近平致电哈拉·托马斯多蒂尔,祝贺她当选冰岛总统。习近平指出,近年来,中冰关系保持良好发展势头。双方经贸投资、地热环保、文化旅游等领域

合作稳步推进,不断取得新成果。我高度重视中冰关系发展,愿同托马斯多蒂尔当选总统一道努力,深化两国政治互信,拓展互利合作,推动中冰关系迈上新台阶。

习近平向墨西哥当选总统辛鲍姆致贺电

新华社北京6月4日电 6月4日,国家主席习近平向克劳迪娅·辛鲍姆·帕尔多致贺电,祝贺

她当选墨西哥合众国总统。习近平指出,墨西哥是拉美地区大国和重要新兴市场国

家,中墨是全面战略伙伴。当前中墨关系保持良好发展,战略性、互补性、互利性不断显

现,正处于承前启后、继往开来的重要时期。我高度重视发展中墨关系,愿同辛鲍姆当选总

统加强战略沟通,引领两国关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

牢记嘱托接续奋斗 坚定不移向海进军 加快打造更高水平的“海上福州”

郭宁宁吴贤德带队乘船调研“海上福州”建设

本报讯(记者 赵昕玥)4日,省委常委、市委书记郭宁宁,市长吴贤德带领有关县区和市直部门负责人,乘船调研“海上福州”建设,强调要持续传承弘扬,深入践行习近平总书记“海上福州”的生动实践。郭宁宁说,今年是习近平总书记提出“海上福州”战略构想30周年,我们要怀着特殊感情、带着特殊责任,坚持陆海统筹、向海图强,做好经略海洋这篇大文章,加快建设海洋强国,海洋强省建设作出更大贡献。

沿江向海,逐浪前行。郭宁宁、吴贤德一行从马尾亭江登船起程,途经闽江口以及马尾、连江、长乐等海域,沿途察看“海上福州”建设项目,详细了解港口设施、海洋资源开发、海洋经济发展、海洋生态保护等情况。大家展开图纸,一路交流、一路思考,共同重温习近平总书记当年在海上考察、构思建设“海上福州”的生动实践。郭宁宁说,今年是习近平总书记提出“海上福州”战略构想30周年,我们要怀着特殊感情、带着特殊责任,坚持陆海统筹、向海图强,做好经略海洋这篇大文章,加快建设海洋强国,海洋强省建设作出更大贡献。

区,听取湿地生态保护、福马“小三通”以及与马祖地区通水通电通气通桥项目项目建设情况,要求全方位加强湿地保护利用,系统推进美丽闽江、美丽河湖、美丽海湾建设;马尾区、连江县要发挥近台临马优势,进一步完善配套、建强平台、提升服务,加快打造两岸融合示范区先行城市桥头堡。在连江粗芦岛海域,郭宁宁、吴贤德认真听取马尾造船股份有限公司、福州(连江)国家远洋渔业基地发展情况介绍,强调要坚持龙头引领、项目带动,培育壮大临港产业、海工装备制造、远洋渔业、深远海养

殖、海洋生物医药、海洋数字遥感通信等产业,加快发展海洋新质生产力。在长乐海域,郭宁宁、吴贤德察看滨海陆域建设,了解松下港区功能布局、货物吞吐等情况,要求持续完善集疏运体系,加快推进疏港铁路建设,打造互联互通综合立体交通枢纽,实现港铁联运、多式联运,推动港产城人融合,为海洋经济高质量发展提供坚实支撑。

郭宁宁强调,打造更高水平的“海上福州”,是加快建设现代化国际城市的重要内容。要牢记“江海兴,则福州兴”,抢抓战略机遇,用好资源禀赋,以更高站位、更宽视野、更大格局谋划推动“海上福州”建设。要坚持创新驱动,打造一批海洋科创平台,引育一批海洋创新人才,持续激活海洋经济发展新动能。要融入共建“一带一路”、两岸融合发展示范区建设,拓展海洋开放合作空间,加强项目策划和招商引资,吸引更多海洋经济龙头企业落地,加快构建现代海洋产业体系。要强化要素保障,弘扬优良作风,以争优争先争效的精神,推动“海上福州”建设再上新台阶,实现新跨越。

福州市和福州新区领导黄建雄、林治良、郑琛、张帆参加调研。

劈波斩浪 奔赴深蓝 ——“海上福州”建设亮点采撷

本报记者 朱榕 欧阳进权 蒋雅琛 钱嘉宜

面朝大海,春暖花开。今年是“海上福州”战略构想提出30周年,30年来,福州坚持“3820”战略工程思想精髓,向海图强,久久为功,积极向海洋强市迈进。

如今,福州约2000公里的蓝色海岸线,律动着加快发展的强劲节拍,巨轮由此远航逐梦深蓝,新区新城引领福州高质量发展步伐,海洋渔业、临港产业、滨海旅游等“海上经济”蓬勃发展,“蓝色引擎”牵引有福之州一路劈波斩浪。

向着同一片蓝色,一张张美好蓝图正转化为生动现实。



福州滨海新城。本报记者 林双伟摄

跨越海峡 闽台通道越走越宽

4日上午,“安麒6号”客轮驶离马尾琅岐码头,当日下午返回;当日上午,“吉顺10号”客轮驶离马祖福澳码头,下午返回……自两马“小三通”客运航线琅岐码头实行“两进两出”,旅客往返两地更便捷了,福马“同城生活圈”加速从设想变为现实。

“截至目前,两马‘小三通’客运航线累计运送旅客68万人次。”马尾区有关负责人介绍,两马“小三通”客运航线是两岸

间首条海上客运航线。为了让两岸往来更加便捷,2019年又启用了占地面积216亩的琅岐码头,将“两马”客运航线由马尾青州码头移至琅岐码头。

“两马”一小步,两岸一大步。自琅岐码头客运航线开通后,两地航程由原先的32海里缩短为23海里,成为连接福马两地中心区最快速、最便捷的交通枢纽和贸易通道,马祖乡亲的回家路越走越近、越走越宽,两岸民心也越走越近。

今年4月9日,福马海上货运再添“黄金通道”——“两马”海上货运直航航线从青州码头出发,货物3小时抵达马祖,未来可由马祖再转运至台湾本岛,极大推动两地跨境电商产业协作。琅岐码头也力争年内开通两岸货运航线,福马“同城生活圈”将再进一步。

闽台融合,福马先行。今年海交会期间,福州发布福马“同城生活圈”先行先试首批10条政策。作为对台前沿窗口,

马尾将继续在建设两岸融合发展示范区上走前列、作示范,除了做好两马“小三通”航线客运工作,还将推动琅岐对台码头和“两马”航线提档升级,全力支持福州与马祖融合发展,打造福马“同城生活圈”,共建两岸交流最活跃、情感最融洽的第一家园。

华丽转身 滨海之窗风景正好

乘风起步,转身向海,长乐

加快建设现代化新兴港口城市,成为助力福州建设现代化国际城市的重要窗口。

推窗远眺,此间风景几何?芦苇轻摇,江水滔滔,一群群候鸟现身闽江河口湿地,觅食嬉戏,不亦乐乎。仅用10年时间,闽江河口湿地实现了创建县级、晋升省级、升格国家级的“三级跳”,还作为国家自然保护区最佳实践案例向全球推介。

飞机起落,船舶穿梭,车辆往来,见证航空港、海港、公路港、铁路港、信息港“五港齐聚”的综合交通体系基本形成。与此同时,喜讯不断传来:全省首个机场综保区成功获批,T2航站楼主体混凝土结构顺利封顶,松下港首次靠泊20万吨级船舶……

耕“云”种“数”,“新”潮澎湃,数字经济、新型显示等新兴产业加速集聚新区新城,形成了天上三朵云(数字福建政务云、商务云、福州政务云)、中间两中心(省超算中心、省智算中心)、地上两条路(国家互联网骨干直联点、海峡光缆一号)的建设格局,这里的数字新基建体量占全省一半以上,2023年数字经济规模突破750亿元……

(下转3版)

始终心怀珍爱之心尊崇之心,全力守护文化之根城市之魂

郭宁宁

党的十八大以来,习近平总书记高度重视文化建设,提出一系列具有原创性的新思想新观点新论断,形成了习近平文化思想,为我们做好新时代文化遗产保护传承、弘扬中华优秀传统文化工作,指明了努力方向,提供了根本遵循。

福建福州是习近平文化思想的重要孕育地和实践地,习近平总书记任福州工作期间高度重视历史文化名城保护,亲自推动建立文物保护“四个一”机制,在全国率先制定历史文化名城保护条例,全力保护林则徐纪念馆和林觉民、冰心等名人故居,推动修复闽王祠、华林寺、琉球馆等重要历史遗迹。2002年,时任福建省省长的习近平同志专门为《福州古厝》一书作序,指出发展经济是领导者的重要责任,保护好古建筑,保护好传统街区,保护好文物,保护好名城,同样也是领导者的重要责任。2021年3月习近平总书记来闽考察时,指出保护好传统街区,保护好古建筑,保护好文物,就是保存了城市的历史和文脉;强调对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。得益于习近平文化思想的科学指引,得益于习近平总书记当年亲自推动保护和一以贯之的关心重视,福州这座城市的历史文脉、古城风貌、城市记忆得以赓续和传承。福州倍加珍惜,牢记习近平总书记的殷切嘱托,怀着特殊感情、带着特殊责任,持续保护好福州的历史文化遗产,保护好有福之州这座历史文化名城,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

从稀缺性看,历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,必须坚持把保护放在第一位

习近平总书记指出,文物和文化遗产是不可再生、不可替代的中华优秀传统文化资源;强调保护文物功在当代、利在千秋,要像爱惜自己的生命一样保护好历史文化遗产。福州从中深刻感悟习近平总书记强烈的历史担当、厚重的文化情怀,深刻认识到文物是历史的见证,保护文物就是保护历史。特别是福州作为八闽首府,有着7000多年的历史积淀和2200多年建城史,历史遗存丰富。比如三坊七巷,就有着“里坊制度活化石”“明清建筑博物馆”以及“一片三坊七巷、半部中国近现代史”的美誉,其中星罗棋布的历史建筑、文物资源,一砖一瓦、一梁一柱、一碑一刻,都是历史的见证、精神的传承。福州本着对历史负责的态度,以开展第四次全国文物普查为契机,全面加强文物保护管理,像爱惜生命一样保护好福州的文化遗产,切实维护好历史真实性、风貌完整性、文化延续性。

从传承性看,历史文化遗产是城市的“根”与“魂”,必须坚持在保护中发展、在发展中保护

习近平总书记指出,历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉;强调要加强文物保护利用和文化遗产保护传承,让文物真正活起来,成为加强社会主义精神文明建设的深厚滋养,成为扩大中华文化国际影响力的重要名片。我们深刻认识到,历史是城市的记忆,文化是城市的灵魂,福州建设现代化国际城市,要更加注重保护和弘扬优秀传统文化,延续城市的历史文脉。要坚持守正创新,深入挖掘文物和文化遗产的多重价值,研究阐释其背后蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。特别是要坚持让历史说话、让文物说话,提升活化利用、展示传播水平,让深深镌刻在榕城大地上的闽都文化焕发新的光彩,成为现代化国际城市建设的靓丽名片。

从人民性看,历史文化遗产是公共资源,必须坚持让保护传承成果更好惠及人民群众

习近平总书记指出,历史文化遗产不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代;强调要把历史文化遗产保护放在第一位,同时要合理利用,使其在提供公共文化服务、满足人民精神文化生活需求方面充分发挥作用。我们要用心感悟习近平总书记深厚的为民情怀,深刻认识到文化遗产来自广大人民群众的创造,人民群众是文化遗产的真正主人,这些宝贵的文化遗产不能“养在深闺无人识”,更不能不对外开放或仅供少数人使用。要把历史文化遗产保护传承作为一项民生工程,在加大历史文化街区、历史风貌区、传统村落等保护力度的同时,进一步丰富文化业态,留住乡愁记忆。特别是要以文化优先、大众消费为导向,依托历史文化街区和文化遗产点,打造一批群众喜闻乐见的文旅新场景、新业态,在以文塑旅、以旅彰文的同时,让人民群众得到更加丰厚的历史文化滋养。

1-4月项目攻坚突破年专项行动县(市)区、高新区综合考评情况

责任单位	综合考评排名	项目投资完成情况		产业项目开工情况		民生项目开工情况		项目竣工情况		技改扩产攻坚情况		拆迁交地完成情况			企业和项目服务机制	
		已完成投资(亿元)	投资完成率	已开工项目数	开工率	已开工项目数	开工率	已竣工项目数	竣工率	项目完成数	技改投资增速(%)	实际完成拆迁户数(户)	实际完成拆迁面积(平方米)	实际完成交地面积(亩)	累计协调问题总数(个)	累计已办问题数(个)
全市		1926.5	41.6%	201	46.3%	126	35.9%	252	43.9%	135	48.4%	5016	820822	36011	2479	2476
福州市	1	327.6	43.0%	17	39.5%	29	43.9%	26	41.3%	14	75.6%	1184	197196	5308	127	127
长乐区	2	214.0	42.1%	22	53.7%	15	32.6%	32	45.1%	12	221.0%	131	85589	10893	173	173
罗源县	3	104.3	42.5%	24	54.5%	1	12.5%	21	47.7%	16	34.0%	153	66105	5096	154	154
闽清县	4	70.1	43.0%	24	48.0%	7	46.7%	23	47.9%	8	34.3%	261	49045	1644	301	301
闽侯县	5	147.1	38.7%	18	40.9%	8	30.8%	16	34.8%	14	23.3%	147	38778	665	206	203
晋安区	6	198.8	40.1%	1	14.3%	12	31.6%	27	49.1%	10	325.2%	105	17200	2854	211	211
鼓楼区	7	87.2	40.5%	8	38.1%	7	43.8%	13	44.8%	12	104.6%	1511	126035	92	266	266
永泰县	8	51.5	42.7%	3	50.0%	4	40.0%	1	33.3%	5	70.1%	27	14988	1625	89	89
连江县	9	181.5	42.7%	25	45.5%	11	32.4%	30	42.9%	10	10.5%	1142	94400	3990	210	210
马尾区	10	97.5	42.0%	22	51.2%	8	32.0%	24	45.3%	12	83.9%	0	1027	180	180	180
高新区	11	73.6	41.1%	11	44.0%	7	35.0%	14	41.2%	9	-16.4%	345	116300	1105	160	160
仓山区	12	190.6	42.7%	8	57.1%	9	33.3%	11	40.7%	13	26.1%	10	15186	1659	242	242
台江区	13	96.2	42.8%	18	45.0%	5	38.5%	14	48.3%	—	—	0	0	54	160	160

备注:在项目攻坚突破年专项行动县(市)区、高新区综合考评中,经济指标考评权重为40%,项目考评权重为60%。